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Sekildeki resimde agaglardan sizan isik, 1s1gin hangi yolla yayildiginin bir gostergesidir? Cevabinizi
asagiya yaziniz.

Dogrusal yolla yayildiginin gostergesidir.

e Asagida 1s1gin yayilmasi ile ilgili verilen ifadelerden dogru olanlarinin karsisindaki bosluga \/ isa-
reti koyunuz.

a. Bir 151k kaynagindan cikan isinlar tek bir yonde yayilir.

b. Bir 1sik kaynagindan ¢ikan isinlar her yone yayilir.

C. Bir 151k kaynagindan cikan isinlar dogrusal bir yol izler. v

d. Bir 1sik kaynagindan ¢ikan isinlar egrisel bir yol izler.

e. Bir 1sik kaynagindan cikan isinlar dairesel bir yol izler.

f. Bir 1sik kaynagindan cikan isinlarin izledigi yol, isinlar ¢izilerek gosterilir. ‘f

g. Bir 151k kaynagindan cikan isinlarin izledigi yol, cizgiler cizilerek gosterilir.
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ibrah
Metin Kutusu
Doğrusal yolla yayıldığının göstergesidir.

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi


e Asagidaki 1sik kaynaklarindan ¢ikan isik isinlarini cizerek gosteriniz.

Isik dogrusal yolla yayildigindan b diizenegindeki ortadaki levhadan gegcemez.
Bu yuzden b dizeneginde mum gorilmez.



ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi
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Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Metin Kutusu
Işık doğrusal yolla yayıldığından b düzeneğindeki ortadaki levhadan geçemez. Bu yüzden b düzeneğinde mum görülmez.


e Asagidaki etkinlikte, baktiklari borularin icerisinden sekildeki Nar logosunu gorebilen gozleri, yan-
larindaki daireleri isaretleyerek belirtiniz.
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6 Asagida verilen sekillerden mum alevinden cikan 1s1gin yayilmasini dogru gosterenleri isaretleyi-
niz.



ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi


Akin, biri dogrusal digeri de egrisel olan iki farkli boru ile mum alevini gérmeye calismaktadir.

Y '}

Akin’in her iki sekilde de mum alevini goriip goremeyecegini seklin altina “gorebilir”, “géremez”
olarak yazin.

GOREBILIR GOREMEZ
E maddedir ISin dogrusal tek dalgalan
dogru egrisel enerjidir her isinlan

Tablodaki ciimlelerde yer alan bosluklari, yukaridaki sozciiklerden uygun olanlarini kullanarak

tamamlayaniz.
a. Dz bir cizgiden olusan ve isigin gittigi yonu tarif etmek icin o yonde ok isareti konularak cizilen
isarete ... ]S denir.
b. Bir kaynaktan cikan isik, engelle karsilasmadigi surece.. her ....... yonde yayilr.
c. Bir kaynaktan ¢ikan isik, . 408TUSAL  bir yol izler. e
d. Isik etrafimizdaki nesneleri gérmemizi saglayan bir enerjldlr .........
e. Cisimleri yansittiklariisik ...... gmiart sayesinde goriiriiz.

e Asagidaki kutularin icerisindeki sorularin dogru cevaplarini oklarla takip ederek ulastiginiz sayi-
ya ait kutucugu isaretleyiniz.

_| Maddedir

Tek yone

Istk nedir?

" €nerjidir

Isik 1sinlar hangi yone yayilir?

Istk 1sinlari \_/

J nasil yayilir?
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Her yone

€grisel


ibrah
Metin Kutusu
GÖREBİLİR

ibrah
Metin Kutusu
GÖREMEZ

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Metin Kutusu
ışın

ibrah
Metin Kutusu
her


ibrah
Metin Kutusu
doğrusal


ibrah
Metin Kutusu
enerjidir


ibrah
Metin Kutusu
ışınları


i Isigin Yayilmasi| Tane Tane Konu Testi TEST -1

1.

Sekildeki Giines isinlarina bakan bir kisi;
I. Isigin cok uzaklara kadar gidebilecegi
II. Isigin dogrusal yolla yayildig
lIl. 1s1gin bir madde oldugu
ozelliklerinden hangilerinin dogrulugunu kanitlar?

A) Yalnizl | C)lhvelll D) I, 1lvelll
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2. Isigin dogrusal yolla yayildigini yapacagi deneylerle aciklamak isteyen Tugge, bunun icin hazirladigi
asagidaki diizeneklerin hangisinde yanan mumun alevini gorebilir?

QBQ> 000

e L0
T T T T

3. Asagidaki el fenerlerinden hangisinden ¢ikan isik isinlarinin izledigi yol dogru gizilmistir?

A) é B)
=D== =)
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ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Yandaki diizenedi hazirlayan bir
ogrenci diizenek sekildeki gibi
iken mum 1s1gini gorebilirken,
delikli tahtalardan birini yana
kaydirdiginda mum isigini gore-
memektedir.

Buna gore gozlemcinin yaptigi deneyle ilgili asagidaki sonuclardan hangisi ¢ikarilamaz?

Deney 151gin tek bir yonde yayildigini kanitlar.

B) Deney 151§in dogrusal yolla yayilabildigini kanitlar.

C) Deney i151gin bazi maddeler tGzerinden gecemedigini kanitlar.

D) Deney goriintliniin olusabilmesi icin goze isinlar gelmesi gerektigini kanitlar.

Yukarida isik ile ilgili hazirlanan diyagramda ka¢ numaral bilgi hatalidir?

B) 2 )3

Isik isinlarinin hareketi hakkinda dort arkadas asagidaki fikirleri one stirmektedir.

Melis: Kaynagindan cikan isik isinlari dairesel bir yol izler.

Ozlem: Kaynagindan cikan isik isinlari her yone yayilir.

Baris: Kaynagindan cikan isik isinlari tek bir yone dogru ilerler.

Beren: Kaynagindan c¢ikan isik isinlari dogrusal bir yol izler.

Buna gore Melis, Ozlem, Baris ve Beren’den hangilerinin yapmis oldugu ¢ikarimlar dogrudur?

A) Melis ve Ozlem

B) Ozlem ve Baris C) Barig ve Beren

Bir 6grenci 1513in izledigi yolu cizimle gdstermek istiyor.

zIem ve Beren

Bunun icin 6grencinin hangi secenekteki sekli kullanmasi en uygun olur?

B) L A VAN /
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ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval
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Sekildeki kedinin aynada goriintiisiiniin olusmasinin hangi isik olayi ile ilgili oldugunu asagidaki
kutunun icine yaziniz.

Isigin yansimasi sayesinde gorinti olusur.

e Asagidaki sekiller lizerinde piiriizsiiz ve piiriizlii yiizeylere gelen isinlarin izleyecekleri yollar tah-
mini olarak cizerek, sekiller lizerinde diizgiin ve daginik yansimayi gosteriniz.

SN

Puarizsuz Yuzey Paruzla Yuzey

e Asagida verilen yiizeyler Gizerine 1sik 1sinlar1 gonderildiginde gerceklesecek yansimanin diizgiin
mii daginik mi olacagini tahmin ederek, tahmininizi ilgili kutunun icini isaretleyerek gosteriniz.

Daginikyansima Diizgiin yansima

Toprak zemin V

Duvardaki diizlem ayna

e e AN A AN A

Durgun su yiizeyi V

e e e e s e g g et e e e P\ LA g .,

Burusturulmus aliiminyum folyo V

AR

‘; Cilalanmis araba kaportasi 3 V

Yerde serili kilim {

Pencere cami V
et

A At NN A NN



ibrah
Metin Kutusu
Işığın yansıması sayesinde görüntü oluşur.

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Metin Kutusu
DÜZGÜN YANSIMA

ibrah
Metin Kutusu
DAĞINIK YANSIMA

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi


Yukaridaki gorselde 6rdegin suda biraktigi iz lizerinde agacin goriintiisii net olusamazken, su iize-

rindeki diger bolgelerde agacin net goriintiisii olusmaktadir. Bu durumun nedenini asagiya kisaca
aciklayiniz.

:Durgun suda dizgun, dalgal suda ise daginik yansima gerceklesir. Daginik
'yansimada cisimler net gérinmez.

Asagidaki sorulari yukaridaki sekle gore cevaplandiriniz?

a) Sekildeki diizgiin yansimada, a, b, ¢, d, e, f ile g6sterilen kavramlarin isimleri nelerdir?

- a—> Gelme agisi b — Yansima acisi c—>Normal ,
- d—> Gelen isin e Yansiyan isin f >Yansitici yiizey:



ibrah
Metin Kutusu
Durgun suda düzgün, dalgalı suda ise dağınık yansıma gerçekleşir. Dağınık yansımada cisimler net görünmez.

ibrah
Metin Kutusu
Gelme açısı

ibrah
Metin Kutusu
Yansıma açısı

ibrah
Metin Kutusu
Normal

ibrah
Metin Kutusu
Gelen ışın

ibrah
Metin Kutusu
Yansıyan ışın

ibrah
Metin Kutusu
Yansıtıcı yüzey

ibrah
Metin Kutusu
55 o


ibrah
Metin Kutusu
35 o


ibrah
Metin Kutusu
a ve b açıları küçülürken g açısı büyür.


Bir 6grenci 1sigin yansimasini gostermek icin asagidaki deneyi

gerceklestiriyor.

- Kareli kagidin tizerine bir ayna koyarak, aynanin ortasina dik
olacak sekilde bir ¢izgi cizelim.

- Dikme ve aynanin kesistigi yere lazer is1di ile bir 15in gonde- \_\
relim. S

- Gonderilen 1sin ile aynaya cizdigimiz dikme arasindaki aciy: vl
Olcelim.

«Yansiyan isin ile aynaya c¢izdigimiz dikme arasindaki agiy!
olcelim. [

« Yaptigimiz islemleri farkli agilarda isinlar gondererek tekrarlayalim.

Ogrenci yaptigi deneydeki elde ettigi verileri asagidaki tabloya gecirdigine gore tabloda a, b, cile
gosterilen bos yerlere gelecek sayilari tablo lizerine yazarak gosteriniz.

Gonderilen 1sin ile aynaya cizilen Yansiyan isin ile aynaya cizilen

dikme arasindaki aci dikme arasindaki aci
1.g6nderilen 1sin 45° a 450 ......
2.gonderilen 1sin b..60% .. 60°
3.gonderilen 1sin 0° c..0°%. ...

o Asagida verilen ifadeler dogruysa yanindaki bosluga "D", yanlissa "Y" isareti koyunuz.

a. Isigin daginik yansimasi sonucunda cisimlerin net gortintuleri olusur. Y
b. Parlak ve puriizsuz yiizeylerde diizglin yansima gerceklesir. D
c. Isigin bir ylzeye carpip geldigi ortama geri ddonmesine yansima denir. D
d Isik kaynagdi olmayan cisimler tizerine diisen isig1 yansittiklari icin gortinir hale D

* gelir.
D

e. Gelensin, ylizeyin normali ve yansiyan isin ayni diizlemde bulunur.

Isigin yansimasi ile ilgili kurallar sadece diiz ylizeyler icin dedil, bltln ytizeyler icin D

gecerlidir.
Isik kaynagindan cikan isigin bir ylizeye carparak geldigi ortama geri ddnmesine Y
g 1s1gin yayilmasi denir.
h Normal dogrultusunda yiizeye gonderilen 1sin yansima agisi 90° olacak sekilde Y
* yansir.
i. Gelme agisi 30° olan bir 1sIgin yansima acisi 60° dir. Y
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ibrah
Metin Kutusu
45 o


ibrah
Metin Kutusu
60o


ibrah
Metin Kutusu
0 o


ibrah
Metin Kutusu
Y

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
Y

ibrah
Metin Kutusu
Y

ibrah
Metin Kutusu
Y


eA§a§|daki diizlem aynalarda; gelen isin, yansiyan isin ve yiizey normalini ilk 6rnekte oldugu gibi
cizerek gelme ve yansima acilarini bulunuz.

Normal
: 140° &
Ornek
Gelme agisi: 60° Gelme aqisi: 70°
Yansima agisi: 60° Yansima acist: 70°
150°
b c
Gelme agisi: 60° Gelme agisi: ()°
Yansima acisi: 60° Yansima acisi: ()°
60°
d
e
Gelme agisi: 40° Gelme agisi: 30°
Yansima agisi: 40° Yansima acisi)°

e Yiizeye gelen ve ylizeyden yansiyan isinlarin nasil bir yol izleyecegdini yansima kanunlari ile aciklayabiliriz.
Asagida verilen yansima kanunlarinda bos birakilan yerleri uygun kelimelerle doldurunuz.

(958 )

Vagres’

. A&



ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Metin Kutusu
70o


ibrah
Metin Kutusu
70o


ibrah
Metin Kutusu
60o


ibrah
Metin Kutusu
60o


ibrah
Metin Kutusu
0o


ibrah
Metin Kutusu
30o


ibrah
Metin Kutusu
0o


ibrah
Metin Kutusu
0o


ibrah
Metin Kutusu
40o


ibrah
Metin Kutusu
40o


ibrah
Metin Kutusu
düzlem üzerindedir.

ibrah
Metin Kutusu
eşittir.

ibrah
Metin Kutusu
normali


- ISIGIN YANSIMASI | Tane Tane Konu Testi TEST -2

1. Asagidaki sekillerde iki farkl ytizey Uzerine gonderilen paralel isinlarin yansimasi gosterilmistir.

AV 4

Buyiizeylerde gerceklesen yansimalar ve yiizeylerin cinsi hakkinda asagida yapilan yorumlarin hangisi
dogrudur?

A) l.ylizeyde diizglin yansima, Il. ylizeyde daginik yansima gerceklesmis olup I. yiizey dalgali su, Il. ylizey durgun su olabilir.

.ylizeyde diizgiin yansima, Il. ylizeyde daginik yansima gergeklesmis olup I. ylizey fayans, Il. ylizey burusturulmus alt-
minyum folyo olabilir.

C) l.ylzeyde diizglin yansima, Il. ylizeyde daginika yansima gerceklesmis olup I. ylizey cam, Il. ylizey ayna olabilir.

D) I.ylizeyde daginik yansima, Il. ylizeyde dlizgiin yansima gerceklesmis olup 1. yiizey toprak, Il. ylizey buz olabilir.

2. Birkisi diz bir ylizey izerinde bulunan A noktasina el feneri ile sekildeki gibi ti¢ farkli 1sin génderiyor.

N
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Gonderilen bu iginlarla ilgili;
I. Gelme agisi en biiyik olan 2 numarali el feneri ile gonderilen isindir.
IIl. Gelme acisi en buyiik olan 3 numarali el feneri ile génderilen isindir.

lll. 1 numaral el feneri ile gonderilen isinlarin yansima agisi 3 numarali el fenerinden génderilen iginlarin yan-
sima agisindan buyuktir?

ifadelerinden hangileri dog

A) Yalniz| Alniz Il Q) lvell D) lvelll

3. Yansima kanunlari hakkinda dort arkadas asagidaki yorumlari yapmaktadir.
Ezel: Yansima kanunlari sadece diizgiin yansimalar icin gegerlidir.
Yilmaz: Yansima kanunlari tim ytzeyler icin gecerlidir.
Atif: Daginik yansimalar icin de yansima kanunlari gegerlidir.

Bilge: Yansima kanunlarinin gecerli olabilmesi icin i1sik i1sinlarinin ylizey tizerine diismesi gerekir.

Buna gore Ezel, Yilmaz, Atif ve Bilge’den hangisinin yaptigi yorum yanhstir?

A) Bilge B) Atuf C) Yimaz zel
Ny B


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Cisimlerin ylizeylerinin farkh 6zelliklerde olmasi, ylizeye gelen paralel isinlarin farkl sekillerde yansimasina
neden olur. Yansima, ylizeyin pliriizlli ya da puriizsiiz olma durumuna gore degisir. Plrlizll yizeylerde daginik

yansima gerceklesirken pirlizsiiz ylizeylerde diizglin yansima gerceklesir.

Buna gore asagidaki yiizeylerin hangisinde diizgiin yansima gerceklesir?

A) Hareketli bir kayigin dalgalandirdidi su yiizeyi
B) Tirmikla duizlestirilmis toprak yiizey

C) Kirilarak parcalanmis cam ylizey

@Reklam panosunun cam ylzeyi

Bir 6grenci yansimaiile ilgili kavramlari yandaki gibi sekil Gzerinde tanit-

mistir.

Buna gore 6grenci hangi kavramin yerini hatali gostermistir?

A) Normal elme agisl

C) Yansiyan isin D) Ayna

Bir ayna Uzerine sekildeki gibi dik bir aci ile 1sin gonderiliyor.

Buna gore aynaya sekildeki gibi gelen i1sinin aynadan nasil
yansiyacagi ile ilgili;

. Yansima acisi 0° olacak sekilde yansir.
Il. Yansima acisi 90° olacak sekilde yansir.
lll. Kendi Gzerinden geri yansir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalnizll C) lvell

Ayna

Ayna
Gelme agisi
Normal .. (=
Yansiyan isin
Gelen isin
Y
B

Bir 6grenci yansima olayi ile yaptigi bir deneyde diizlem aynaya bir 1sin gdndermis ve diizlem aynadan yansi-

yan isin ile ylizeyin normali arasindaki acly1 70° olarak 6lgmustir.

Buna godre 6grencinin gey

A) Normal

0017057 N e

estigi deneyde gonderdigi 1sin asagidakilerden hangisi olamaz?

0
160°
Normal

20¢


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


- ISIGIN YANSIMASI | Tane Tane Konu Testi TEST -3

1. Asagidaki toplar ayni cins aliiminyum folyo kullanilarak yapilmis olup I. topta burusturulmus aliminyum folyo
kat kat sarilirken, Il. topta diizglin aliminyum folyo kat kat sarilmistir.

Buna gore toplarda gerceklesecek yansimaiile ilgili
I. Birinci topta daginik yansima gerceklesir.

Il. ikinci topta diizgiin yansima gerceklesir.

[Il. Her iki topta da diizgiin yansima gerceklesir.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

N
:0
A) Yalniz| B) Yalnizll C) Yalnizlll ve Il 1
w
2
2. Bir 6grenci yansima kurallari ispat icin lazer 151k, agi6lcer ve diizlem ayna kullanarak bazi deneyler gerceklesti- E
riyor. F
<
Normal =
Gelen Isin : Yansiyan Isin
b : c
a d

Ogrenci, diizlem ayna Uizerine 1sin géndererek, génderdigi isina ait sekildeki a, b, ¢, d acilarini élciiyor.

Buna gore 6grencinin yaptigi deneydeki 6l¢iim sonuclari asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

a b C d
A) 40 40 60 60
B) 10 10 80 80
@ 70 20 20 70
D) 5 85 5 85

3. Yansima olayinda gerceklesen durumlar, “Yansima Kanunlar”ile ifade edilmektedir.
Asagidakilerden hangisi yansima kanunlari arasinda sayilamaz?
Ien 1sin ile normal arasindaki aci, gelen isin ile ayna arasindaki agiya esittir.
B) Normal dogrultusunda gelen isinlar kendi lizerinden geri yansir.

C) Gelen igin, yansiyan 1sin ve normal ayni diizlemdedir.

)
.4

D) Gelme agisi yansima agisina egsittir.



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


4. Asagidaki gorsellerde iki farkli yansima cesidi gosterilmistir.

L &

I ve ll yiizeylerinin ne oldugunu tahmin etmek isteyen bir kisinin asagidaki tahminlerden hangisini yap-
masi dogru olmaz?

A) l.ylizey cam sehpa, Il. ylizey cakilli yol olabilir.
B) I. ylizey metal tepsi, Il. ylizey ahsap tepsi olabilir.

@lzey ayna, Il. ylizey durgun su olabilir.

D) I. ylizey burusturulmamis aliminyum folyo Il. ylizey burusturulmus aliminyum folyo olabilir.

5. Birogrenciisigin yansimasiile ilgili bazi kavramlar sekil Gizerinde tanitmak istemistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi, 6grencinin sekil iizerinde |, 11, 11l ve IV okla-
riile gosterdigi kavramlardan birisi degildir? /

g

A) Yansima agisi B) Yansiyanisin

@elme agisl D) Yansitici ylizey

Normal

6. Yansitial bir yiizey lizerine sekildeki gibi bir 1sin gonderiliyor. Gelen
1sinin normalle yaptigi a1 75° olduguna gore a acisi kag derecedir?

Gelen igin
' X2

Yansitici yuzey

B) 25 Q) 75 D) 115

7.  Sekildeki a ve b acilari ile ilgili;

. aagisi b agisina her zaman esittir.

--------------- Normal
b
[Il. aagisi gelme agisidir. >a\

lll. aagisiile b acisinin toplami her zaman 90° dir.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalnizll D) lvell



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


,—I ISIGIN MADDEYLE KARSILASMAS|

n Asagidaki semada bos birakilan kutulari, maddelerin isik gecirgenligine gore siniflandirarak dol-
durunuz.

ISIGI GECIRGENLIGINE GORE MADDELER

o
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Asagida verilen maddeleri 151k gegirgenligine gore siniflandirarak ait olduklari kutucuklari isaret-
leyiniz.
Saydam Maddeler Yarisaydam Maddeler Saydam Olmayan Maddeler

Tas V
Cam V

Buzlu cam V

Yagl kagit V

Toprak

ince til V

Su V

Beton

v

v

Hava v

Kalin tahta v
v
v

Ayna
sis v
Seffaf defter kabi V

Karton



ibrah
Metin Kutusu
SAYDAM

ibrah
Metin Kutusu
YARI SAYDAM

ibrah
Metin Kutusu
SAYDAM OLMAYAN

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi


e Sekildeki bezleri saydam, yari saydam ve opak olarak siniflandirarak beyaz kutulari doldurunuz.

AYDAM OLMA § i‘i' - MU YARI SAYDA

e Ayse K, L, M levhalarini asagidaki gibi tutarak, levhalarin arkasini gérmeye calisiyor.

K L M

Daha sonra ayni K, L, M levhalarina el feneri ile isik gdnderen Ayse, levhalarin isig1 ne kadar gegirdiklerini
Olcliyor.

@I @I =D

Buna gore fenerlerin oniinde |, 11, lll numaralariyla gosterilen levhalardan hangilerinin K, L, M lev-
halari oldugunu asagiya yaziniz.

M, UK, M

164



ibrah
Metin Kutusu
SAYDAM

ibrah
Metin Kutusu
YARI SAYDAM

ibrah
Metin Kutusu
SAYDAM OLMAYAN

ibrah
Metin Kutusu
I: M, II: K, III: M


Gorseldeki cocuk penceresinin camindan hem disariyi izleyebilmekte hem de kendini gorebilmektedir.
Cocuk bu iki gozlemi is1gin hangi 6zelliginden dolayi gerceklestirebilmektedir. Cevabinizi asagida-
ki bosluga kisaca yaziniz.

Disariy1 gozlemesi , 1s18in saydam maddelerin icinden gecebilme 6zelligi sayesinde;
kendini gorebilmesi ise 1518In yansima 6zelligi sayesinde gerceklesmistir.

Asagidaki fotografta numaralandirilan maddeleri 15191 gecirme 6zelliklerine gére saydam, yarisay-
dam ve opak olarak siniflandirarak, fotografin altindaki kisma hangi sinifa ait olduklarini yaziniz.

Duvar(4)
Kalin perde(1) Cam(2) Tdl perde(3) ﬁevizyon(S)
_ 1 l

Kitap(10)

L o &
(6)Sehpa</ / \
(7)Hall Su(8)

Kanepe (9)

SAYDAM: 2 ve 8, YARI SAYDAM: 3, OPAK: 1,4,5,6,7,9, 10

>
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4
w
o
O
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w
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ibrah
Metin Kutusu
Dışarıyı gözlemesi , ışığın saydam maddelerin içinden geçebilme özelliği sayesinde;  kendini görebilmesi ise ışığın yansıma özelliği sayesinde gerçekleşmiştir.

ibrah
Metin Kutusu
SAYDAM: 2 ve 8, YARI SAYDAM: 3, OPAK: 1, 4, 5, 6, 7, 9, 10


o Giinliik hayatta kullandigimiz saydam, yari saydam ve saydam olmayan maddelere 6rnekler veri-
niz.

Saydam maddeler: Cam, su, hava...

Yari saydam maddeler: Buzlu cam, til, sis...

Saydam olmayan maddeler:T3s, tahta, kitap...

VAN AN
AW Wan e

G Asagidaki aletlerin yapildiklari maddeleri saydam mi, yarisaydam mi, opak mi oldugunu yanlarin-
daki kutularin iclerine yaziniz.

Araba fari SAYDAM Bardak SAYDAWI
Giines gézligii | YARI SAYDAM Elbise OPAK
Araba kaportasi |  OPAK Ampul SAYDAM
Akvaryum SAYDAM Kasa OPAK

saydam opak yari saydam

Tablodaki ciimlelerde yer alan bosluklari, yukarida sézciiklerden uygun olanini kullanarak doldu-
runuz.

a) Isigi kismen geciren maddelere ya r| saydam madde denir.
b) Isigin tamamini gegiren maddelere ...saydam. ... madde denir.
c Cam.....l.lli.... bir maddedir.

d) ....Saydam..... maddelerin arkasindaki varliklar net bir sekilde gériilebilirler.

d) Buzlu camlar yari.saydam.. maddelerdir.

66 )
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ibrah
Metin Kutusu
SAYDAM

ibrah
Metin Kutusu
YARI SAYDAM

ibrah
Metin Kutusu
OPAK

ibrah
Metin Kutusu
SAYDAM

ibrah
Metin Kutusu
SAYDAM

ibrah
Metin Kutusu
SAYDAM

ibrah
Metin Kutusu
OPAK

ibrah
Metin Kutusu
OPAK

ibrah
Metin Kutusu
Cam, su, hava...

ibrah
Metin Kutusu
Buzlu cam, tül, sis...

ibrah
Metin Kutusu
Taş, tahta, kitap...

ibrah
Metin Kutusu
saydam

ibrah
Metin Kutusu
saydam

ibrah
Metin Kutusu
Saydam

ibrah
Metin Kutusu
yarı saydam

ibrah
Metin Kutusu
yarı saydam


-I§IGIN MADDEYLE KARSILASMASI| Tane Tane Konu Testi  TEST - 4

—

1. Gorseldeki yildiz seklinin tzeri tg farkh kalinlikta 2 3

oOrt ile ortulayor.

Bu ortiilerin saydamliklari hakkinda asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Aralarinda 151g1 en fazla gegiren 1 numaral 6rttdar.
B) Aralarinda opak olan madde yoktur.

umarali 6rtl 3 numarali ortliye gore 15191 daha az
cirmektedir.

D) Aralarinda yari saydam olan madde yoktur.

2. Birogrenciasagidaki tabloda yer alan saydam maddeleri maviye, yari saydam maddeleri griye, opak maddeleri
ise siyaha boyayacaktir.

Yagh Beton Kalin

kagrt duvar perde
Dumanli ¥ .

. GOl suyu | Celik kapi

Buna gore kutularin dogru bicimde boyanmis hali asagidakilerden hangisidir?

-
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Yukarida verilen maddeler isik gecirgenligine gore siniflandiriimak istenmektedir.

Buna gore hangi secenekteki siniflandirma dogru olarak yapilmistir?

Saydam Yari saydam Opak

B) Opak Yari saydam Saydam
@)
D)  Yarisaydam Opak Saydam

>
.4

Opak Saydam Yari saydam



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


4. K, L, M maddeleri sekildeki gibi bir el fenerinin dniine konularak bir gdzlemci tarafindan isik gecirgenlikleri test
ediliyor.

K L M
K saydam, L yarisaydam, M opak olduguna gére K, L, M maddelerinin isik gecirgenliklerinin biiyiikten
kiiciige siralanmasi asagidakilerden hangisi gibi olur?

>L>M B) K>M>L O L>K>M D) M>L>K

5. Ugur, maddelerin i1sik gecirgenliklerinin nasil degistirilecedi ile ilgili asagidaki deneyleri yapmaktadir.
. Bir defter sayfasi alarak 1s1ga tutan Ugur, sayfanin 1511 az miktarda gecirdigini gérmustr.
Daha sonra ayni defter sayfasini yaglayip isiga tuttugunda isigi daha net gérmustdir.
«  Son olarak ¢ok sayida defter sayfasini Ust Uste koyarak isida tuttugunda hig 15tk gérememistir.
Buna gore Ugur’'un yaptigi denemelerle ilgili;
I. Bir maddeyi yaglamak o maddenin 1sik gecirgenligini arttirabilir.
[Il. Bir maddenin kalinliginin arttirilmasi o maddenin 1sik gecirgenligini arttirabilir.

lll. Bir maddenin 1sik gecirgenligi cesitli islemlerle degistirilebilir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?
A) Yalnizl veIII C) lvelll D) I lTvelll

6. Asagida verilenler arasinda isigin bir kismini geciren madde hangisidir?

A B ‘-ﬁ Q
7.

1. Pet sise 2. Silgi 3. Duvar kagidi

4. Karton 5. Kapi 6. Sis

7.50@an zari 8. Ampul cami 9.Yorgan

tanesi saydam olmayan (opak) maddelere ornektir?

Yukaridaki verilenlerden ka
A) 4 @ 0 6 D)7

68
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ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


,—I TAM GOLGE
0

Isik kaynaklari ile aydinlatilan asagidaki cisimlerin ekranda olusturacaklari tam goélgeleri, basit
1sin cizimleri yaparak gosteriniz.

\.\ <« B

Asadida bir 1sik kaynagdi tarafindan opak bir vazonun ekran tizerinde olusturuldugu golgesi gosterilmek-

tedir.
Isik kaynagdi %

Vazo

Ekran

Golge

Tabloda verilen degisiklikler yapildiginda vazonun ekranda olusan gdlge boyunun nasil degisece-
gini; tablodaki bosluklara “artar’; “azalir’, “degismez” yazarak gosteriniz.

Yapilacak degisiklik Golge boyu
Vazo 15tk kaynagina yaklastiriliyor. artar
Vazo ekrana yaklastiriliyor. azalir
Isik kaynagi vazoya yaklastirliyor. artar
artar

Ekran vazodan uzaklastirihyor.

Istk kaynagi vazodan uzaklastiriliyor. azalir

4
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ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Oval

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çokgen Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çokgen Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Metin Kutusu
artar

ibrah
Metin Kutusu
azalır

ibrah
Metin Kutusu
artar

ibrah
Metin Kutusu
artar

ibrah
Metin Kutusu
azalır


eA;aglda verilen cisimlerin godlgelerinin nasil olacagini tahmin ederek tahmininizi bos ¢ercevenin
icine cizerek gosteriniz.

Istk Kaynag Cisim Golge

o0grenci gizimi

ogrenci cizimi

Ogrenci gizimi

Ogrenci gizimi

ogrenci ¢izimi



ibrah
Metin Kutusu
öğrenci çizimi

ibrah
Metin Kutusu
öğrenci çizimi

ibrah
Metin Kutusu
öğrenci çizimi

ibrah
Metin Kutusu
öğrenci çizimi

ibrah
Metin Kutusu
öğrenci çizimi


° Bir dondurma kiilahi sekildeki gibi hem yan hem de dik tutularak kagitlar tizerine A ve B gdlgeleri olustu-
rulmustur.

A

XA K K &

A A A A

4
w
o
O
0
w
Z
-
w
:
-

Sekildeki topa hem yandan hem de Ustten ayri ayri el feneri tutularak C ve D golgeleri olusturulmustur.

U

— 4 ‘e P
.. &
D

/S

Buna gore olusturulan A, B, C ve D golgelerinin, agagidaki sekillerden hangisi olacagini tahmin edip,
tahmininizi kutularin icine cizin.

Ao «4p Vu)

< O O O


ibrah
Mühür

ibrah
Mühür

ibrah
Mühür

ibrah
Mühür


o Bir agacin sekillerde belirtilen saatlerde olusacak golge boylarini siitun grafigi cizerek gosteriniz.

L Sabah 8.00 1. Sabah 10.00 1. Ogle 12.00

G('ilg‘ekboyu

I

08.00 10.00 12.00 » Zaman
benzemez kisalir dogrusal saydam kisa
uzar egrisel opak benzer uzun

Tablodaki ciimlelerde yer alan bosluklari, yukaridaki sézciiklerden uygun olanini kullanarak
tamamlayiniz.

dogrusal
a) Tam golgenin olusabilmesiiginISIGIN......cocooeviiiiiiiniiinnnn.. yolla yayilmasi gerekir.

b) Bir cismin golgesinin sekli cismin sekline ....... 50 2

) Isik kaynagi cisimden uzaklastirlirsa cismin gdlge boyu ... Xisalr
d) Tam golgenin olusabilmesiicin opak ............ madde gerekir.
e) Glnesisinlan 6gle saatlerinde daha dik gelir ve gélge boyu ....... Kisa ... olur.

>



ibrah
Metin Kutusu

ibrah
Metin Kutusu

ibrah
Metin Kutusu

ibrah
Metin Kutusu
08.00

ibrah
Metin Kutusu
10.00

ibrah
Metin Kutusu
12.00

ibrah
Metin Kutusu
doğrusal 

ibrah
Metin Kutusu
benzer 

ibrah
Metin Kutusu
kısalır 

ibrah
Metin Kutusu
opak 

ibrah
Metin Kutusu
kısa


o Sekillerde verilen diizenekler ile ekranda olusan goriintiileri ok cizerek dogru bicimde eslestiriniz.

Ekran

Ekran

Ekran

o
4
¢
é

Ekran
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ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi


e Didem sekildeki bir sokak lambasi 151§1 altinda 6nce A noktasindan B noktasina, daha sonra da B noktasin-
dan C noktasina dogru duiz bir zemin tizerinde hareket ediyor.

Sokak
Lambasi

Didem

Golge A B c

v/

Yukaridaki sekle gore asagidaki sorulari, kutucuga “artar’, “azalir’, “degismez” yazarak cevaplayiniz.
Didem’in A noktasindan B noktasina dogru hareketi sirasinda golge boyu nasil degisir?

Azalir

Didem’in B noktasindan C noktasina dogru hareketi sirasinda golge boyu nasil degisir?

Artar

layni boydaki |
Bir slbkg\ambasmm altinda roportaj yap- ®A§a§|da verilen ifadeler dogruysa yanindaki

makta ola® Akin, Nurten ve Sunay'in gélge bosluga “D”; yanhssa “Y” yaziniz.
boyu uzunluklarini biiyiikten kiiciige dogru

e Sokak lambasina dogru yirlyen kisi-

a) nin golge boyu uzar.

Tam go6lge olusumunda perdenin v

\ el boyu, golgenin boyunu etkiler.

0 Tam gdlgenin olusabilmesi icin say- v
dam maddelere ihtiyag vardir.
Sunay ‘
Ry Nurten Akln d) Isik, opak maddelerden gecemez. D
e) Ay tutulmasinda Ay'in Uzerine Din-
ya'nin golgesi diser.
Bir cismin aksam saatlerindeki golgesi
an f) ogle saatlerindeki golgesinden daha D

uzundur.

Sunay > Nurten > Akin



ibrah
Metin Kutusu
Artar

ibrah
Metin Kutusu
Azalır

ibrah
Metin Kutusu
Sunay > Nurten > Akın

ibrah
Metin Kutusu
Y

ibrah
Belirtme
aynı boydaki

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
Y

ibrah
Metin Kutusu
Y

ibrah
Metin Kutusu
D


-TANI GOLGE| Tane Tane Konu Testi TEST-5

1. Biroyuncak ayinin sekildeki gibi ekran lizerinde goélgesi olusturulmaktadir.

El Feneri Oyuncak Ay

P g

XY Z

Oyuncak ayi bulundugu konumdan 6nce X sonra Y sonra da Z konumuna getirildiginde gdlge boyun-
daki degisimin grafigi asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) Uzunluk (cm) B) Ugunluk (cm) ) Uzunluk (cm) D) Uzunluk (cm)

N 4 N

Konum Konum Konum Konum

N
0
U
w
z
=
w
:
=

2. Sekildeki cocuk babasina dogru kosmaktadir.

Cocugun ve babasinin sokak lambasi tarafindan olusturu-
lacak golge boylari hakkinda asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Bulunduklari konumda babasinin gdlge boyu ¢ocugunun gdlge
boyundan kesinlikle daha buyuktur.

B) Baba M konumuna gelip cocukta K konumuna gelirse gélge boylar
esit olabilir.

@Cocuk sokak lambasina yaklastik¢a gélge boyu kisalir.

D) Gocuk ile babasi yan yana geldiginde gdlge boylar esit olur.

3. Bir mum, iki kiiresel cisim ve bir ekran kullanarak deney diizenegdi hazirlayan bir 6grenci,
ekran Gizerinde yandaki gibi iki es daireden olusan bir gdlge meydana getiriyor.

Buna gore dgrencinin hazirladigi diizenek asagidakilerden hangisi olabilir?



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


4. Sekilde Giines tutulmasinin modeli verilmektedir. Sari kiire Glines'i temsil etmekte ve icinde bir i1sik kaynagdi
bulunmaktadir.

Buna gore yanda verilen Giines tutulmasi modeli ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
Q) Uinya Uizerinde Ay’in golgesi olusur. B) Diinya Gizerinde Glineg'in gdlgesi olusur.

C) Ay Uzerinde Glines'in golgesi olusur. D) Ay UGzerinde Dlinya'nin golgesi olusur.

5. Birisik kaynagi ile asagidaki topun bir ekran lzerinde tam gdélgesi olusturuluyor.

i a i b
e \ .::w
Isik kaynagi Top

Ekran

Sekildeki a uzunlugu 1sik kaynagi ile top arasindaki mesafeyi, b uzunlugu ise top ile ekran arasindaki mesafeyi
gOstermektedir.

Buna gore asagidaki degisikliklerin hangisi yapilirsa olusacak gélge boyu en biiyiik olur?

A) b uzunlugunun sabit tutulup a uzunlugunun arttirlmasi B) auzunlugunun arttinlip b uzunlugunun azaltilmasi

C) auzunlugunun sabit tutulup b uzunlugunun azltiimasi uzunlugunun arttinlip a uzunlugunun azaltilmasi

6.  Birodgrenci gerceklestirdigi deneyde ekran oniine yerlestirdigi cam bir levhaya el feneri ile 151k tutarak golge olustur-
maya calistyor. Ogrenci deneyinin ikinci asamasinda ekran ve el fenerinin yerini sabit tutarak cam levha yerine tahta
levha kullaniyor.

Buna gore 6grencinin gerceklestirdigi yukaridaki deneyler sonucunda elde edecegi sonug asagidakilerden
hangisi olmalidir?

A) Cisim ile ekran arasindaki mesafe arttikca golge boyu kiculir.
B) Isik kaynagi olmadan gélge elde edilmez.
pak cisimlerin gélgesi olurken saydam cisimlerin golgesi olmaz.

D) Cisim ile ekran arasindaki mesafe azaldik¢a golge boyu kiiculir.


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


-TANI GOLGE| Tane Tane Konu Testi TEST-6

Sokak lambasi altinda K noktasindan M noktasina dogru
sekilde gibi diiz bir dogru boyunca yiiriiyen bir yolcunun

* golgesinin zamanla degisimi asagidaki grafiklerden hangi-
sindeki gibi olabilir?
)
& v

v
—
<

\ B) A C) A D) A

v
v

2. Hacimleri esit olan opak K ve L kirelerinin, mum kullanilarak ekran tizerinde goélgeleri olusturulacaktir.

N
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U
w
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Ekran
Buna gore K ve L kiirelerinin ekran iizerinde olu§@6rﬁntﬁsﬁ asagidakilerden hangisi olabilir?

| | '
K L M N P

A

3. Sekildeki sokak lambasinin altindaki K, L, M, N, P noktalarinin ara-
larinda esit uzakhk bulunmaktadir. Sekildeki noktalarin tglinde
bulunan Biisra, Ece ve Glilin, sokak lambasi tarafindan olusturulan
gélge boylarini ayni anda 6lcmektedirler. Olciim sonuclarina gére
go6lgesinin boyu en uzun Ece, en kisa da Giilin ¢glkmaktadir.

Buna gore boy uzunluklari ayni olan Biisra, Ece ve Giilin’in
bulundugu konumlar hangi secenekteki gibi olabilir?

A) Busra L, Ece M, Glilin P noktasinda B) Bisra N, Ece L, Gulin M noktasinda
@Ugra L, Ece P, Gllin M noktasinda D) Busra M, Ece N, Giilin P noktasinda

Ny B


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


6.

Yandaki gibi oyuncak ayisinin golgesini duvarda olusturan
bir cocuk, duvardaki golge biiyiikliigiiniin azalmasi igin;

I. Oyuncak aytyi duvara yaklastirmak
[Il. Oyuncak ayiy1 isik kaynagina yaklastirmak
[II. Isik kaynagini oyuncak ayidan uzaklastirmak

islemlerinden hangilerini tek basina yapmalidir?

A) Yalniz| B) lvell @III D) I 1vell

Belinay Burcu

Hepsi ayni boyda olan dort arkadas sekildeki gibi bir sokak lambasinin altinda durmaktadirlar.

Bulunduklari konuma gore, bu arkadaslarin sokak lambasi tarafindan olusturulan goélgeleri hakkinda
asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Golge boyu en kiiglik olan Sude'dir B) Tum arkadaslarin gdlge boylari esittir.

cu, Belinay’a dogru giderse golge boyu kisalr. D) Dogu, Burcu'ya dogru giderse gdlge boyu uzar.

Istk kaynaginin dniline bir cisim konuldugunda cismin arkasinda isik alamayan bir bélge olusur. Olusan bu
karanlik bélgeye tam gdlge adi verilir.

Tam golgenin olusabilmesi ile ilgili asagidaki ifadelerin hangisi en dogrudur?

’Tam goblgenin olusabilmesi icin 1s1§1n opak bir engelle karsilagmasi gerekir.
B)

Tam gdlgenin olusabilmesi icin 151§1In saydam bir engelle karsilasmasi gerekir.
C) Tam golgenin olusabilmesi icin 151§in yari saydam bir engelle karsilasmasi gerekir.

D) Tam golgenin olusabilmesi icin 1sigin piriizsiz bir engelle karsilasmasi gerekir.

Ali, Ramazan ve Ayse ayni boylarda olan ti¢ arkadastirlar.
Ali gblgesinin uzunlugunu saat 13.15'te, Ramazan saat 14.00'te, Ayse ise 16.15'te 6l¢mustur.

Buna gore Ali, Ramazan ve Ayse’'nin golge boylarinin uzunluklarinin biiyiikten kiiciige siralanmasi han-
gi secenekte dogru olarak verilmistir?

A) Ali > Ramazan > Ayse B) Ali > Ayse > Ramazan

§e > Ramazan > Ali

D) Ayse =Ramazan = Ali



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval
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SOLDAN SAGA YUKARIDAN ASAGIYA
2. Paralel isik isinlarinin yuzeye carptiktan sonra 1. lsik kaynagi 6niindeki bir cismin arkasin-
yine birbirine paralel olarak yansimasi da olusan karanlik bélge

. Isigin izledigi yolun sekli 2. Paralel 1sik 1sinlarinin ylzeye carptiktan
sonra daginik olarak yansimasi

3. Isigin buyik bir kismini gegiren madde

6
7. Gelensinla normal arasindaki agl
8. Birisik kaynagi

9

. Isigin gbsterildigi isaret 4. Yansiticl ylizeye cizilen dikme

5. Isi@in bir ylizeye carparak geldigi ortama

11. Isigi kismen gegiren madde S

12. Goélgenin olustugu perde
13. Isig1 hi¢ gecirmeyen madde

>



ibrah
Mühür


BUNLARI BILIYOR MUYDUNUZ?

Golge Sanati
(Shadow Art)
Cesitli malzemelerle olusturulan golgeler ile ortaya gikan ilging bir sanattir.

Bu calismayi grafik tasarimci Shigeo Fukuda sadece Japon sanat¢i KUMI YAMASHITA'nin ahsaptan

catal, bicak ve kasik kullanarak yapmis. oydugu sayilar kullanarak yaptigi muhtesem gol-
ge sanatindan bir 6rnek.

iste size cdpten yapilmis bir calisma. Nasil bir Kendisi Ginlem, golgesi soru isareti.
saheser oldugunu ancak gdlgesine bakarak anlaya- Isigin hangi aciyla geldigi onemli
biliyoruz.
(180)

Pagres’

A&




-Tane Tane Unite Degerlendirme Testleri

l.sekil

Il.sekil
Uras, hazirladigi iki farkh boru ile mumun alevini
gormeye calismaktadir.

Uras’in hangi sekilde mumun alevini goérebile-
cegi ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylene-
bilir?

A) Her iki sekilde de mum alevini gorebilir.
B) Her iki sekilde de mum alevini géremez.
sekilde mum alevini gorebilirken II. sekilde gore-
mez.

D) II. sekilde mum alevini gorebilirken I. sekilde gore-
mez.

Isik kaynagindan cikan paralel isik i1sinlarinin ylze-
ye carptiktan sonra yine birbirine paralel olarak
yansimasina diizglin yansima denir.

Asagidaki yiizeylerin hangisinde diizgiin yan-
sima gerceklesmektedir.

W7

Burusturulmus Dalgali Deniz
Aliminyum Folyo Yiizeyi

© 0
LIy
"

Otobiis Cami Karla Kapli Yﬁzey

NARTEST

TEST -7

Baris, elinin Gzerine Ug farkli 6rtlyU sirayla koyarak
ortllerin altinda kalan elini g6zlemlemis ve goz-
lem sonuglarini asagidaki tabloya islemistir.

1. ortd Elimi hi¢ géremedim
2.0rta Elimi kismen gérdiim
3.0rtu Elimi net gordiim

Buna gore Barig'in gozlemlerinde kullandigi
ortilerin saydamlik durumlari hangi segenek-
te dogru olarak verilmistir?

1. 6rtu 2. 6rtl 3. orti
A)  Saydam Yari saydam Opak
Opak Yari saydam Saydam
Opak Saydam Yari saydam
D) Yarisaydam Opak Saydam

Sabah vakitleri gdlgemizin boyu sekildeki gibi cok
blyukken 6gle vakitleri oldukga kuglir.

Bu durumun sebebini asagidakilerden hangisi
en iyi bicimde aciklar?

’Sabah ve 6gle vakitleri isinlarin farkl agilarla gelmesi

Sabah ve 6gle vakitleri isinlarin farkl miktarlarda gel-
mesi

C) Sabah ve 6gle vakitleri isinlarin farkl renklerde gel-
mesi

D) Sabah ve 6gle vakitleri isinlarin farkl kaynaklardan
gelmesi
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5.

Bir 151k kaynagi kullanilarak sekildeki gibi bir topun
ekran tzerinde tam golgesi olusturuluyor.

et &

Isik kaynagi Top

Sekildeki diizenekte olusacak goélgenin boyu
ile ilgili asagidaki cikarimlardan hangisi yan-
histir?

A) Topun ekrana yaklastirilmasi gélge boyunu azaltir.

B) Isik kaynaginin topa yaklastirilmasi golge boyunu
arttirir.

C) Ekranin toptan uzaklastiriimasi golge boyunu arttirir.

k kaynaginin toptan uzaklastiriimasi gélge boyunu
ttinr.

6.

Isigin yayilmasi ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

A) lsik her yéne yayilir.
B) Isik dogrusal yolla yayilir.

Q) Isikisinlar cizilerek gosterilir.

1sinlarinin yéni i1sik kaynagina dogrudur.

Asagidaki semada maddeler 151k gecirgenliklerin
gore K, L, M olarak siniflandirilarak birer 6rnek
verilmistir.

’— K — Hava
Maddeler — L —  BuzluCam
L M — Silgi

Buna gore asagidakilerden hangisi L grubun-
daki maddelere 6rnek olarak verilemez?

urgun su

D) Bulut

A) Siviyag
C) Zeytinyadi

NARTEST

NOL

8.

@OO

Noktasal 151k kaynagdi 6niine saydam olmayan bir
cisim konuldugunda gonderilen isinlarin bir kismi,
saydam olmayan cismin Uzerine diser ve icinden
gecemez. Bu ylizden cismin arkasinda karanlik bir
bdlge olusur. Bu karanlik bolgeye gélge denir

Golge olusumu olayi ile ilgili;

I Isik 1sinlarinin dogrusal yolla yayildigini goste-
rir.

[I. Isik 1sinlarinin saydam olmayan cisimlerden
gegemeyecegini gosterir.

lll. lIsik 1sinlarinin gok hizl bir sekilde ilerledigini
gosterir.

ifadelerinden hangileri s6ylenebilir?
A) Yalnizl @ vell

C) lvell D) I, 1hvelll

Bir 6grenci yaptigi bir deneyde diizlem aynaya
bir 151k 1sIN1 gdndererek yansima acisini 50° olarak
Olclyor.

Buna gore 6grencinin deneyinde gonderdigi
1sin ile yansiyan i1sin arasindaki a¢i ka¢ derece-
dir?

A) 40° B) 50°

D) 130°

10. Bir ekran lizerinde gdlgenin olusabilmesi icin;

I lsik kaynagi
[Il. Saydam bir engel
ll. Opak bir engel

maddelerinden hangilerinin kesinlikle bulun-

masi gerekir?
A) Yalnizl B) Ivell

D) I, 1Tvelll


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


-Tane Tane Unite Degerlendirme Testleri TEST - 8

1. Hacimleri esit olan ve saydam olmayan X ve Y | 3. Baz cisimler ise puruzli ylizeye sahiptir. PlrzlG
Gcgen levhalarinin, mum kullanilarak ekran tze- yuzeylerde 1sik daginik yansimaya ugrar ve net bir
rinde golgeleri olusturulacaktir. gorunti olusmaz.

Asagidakilerden hangisi bu duruma verilebile-

cek bir ornek degildir?
__________ A A) Dalgali su ytizeyindeki gemi goriintisi

y
‘,"f V B) Kirnlmig aynada olusan goriintu

Mum Agacin toprak zemin izerinde olusan golgesi

Ekran D) Burusturulmamis altiminyum folyo tzerinde olusan
gorunti

Buna gore X ve Y levhalarinin ekran lizerinde
olusacak goriintiisii asagidakilerden hangisi
olabilir?

4. Gelen Isin Nolrmal
Q) D) a;
65° )
Yansitici Ylizey
Yansiticl bir ylizey lizerine sekildeki gibi bir

1sin gonderiliyor. Gelen i1sinin yansitici yiizeyle
yaptigi aci1 65° olduguna gore yansima acisi kag
derecedir?

5 B) 35 C) 65 D) 125

NARTEST

2. Asadidaki gibi l¢ farkh cins maddeden yapilmis
kutularin iclerine birer oyuncak konulmustur.

I
5.  Asagida isigin yayilmasi ile ilgili bazi sorular veril-

Kutularin yapildiklari maddelerle ilgili asagi- mistir?
daki ifadelerden hangisi yanhstir?
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+ lsik dairesel yolla mi yayilir?

A) I'numaral kutunun yapildigi madde saydam degildir. . Isikisinlart her yéne yayilir mi?

B) Il numarali kutunun yapildigi madde saydamdir. « Isik, isinlarla mi gdsterilir?

C) I'numarali kutunun isik gegirgenligi | numaral kutu-
nun 1sik gegirgenliginden fazladir.

. Buna gore verilen sorularin kag tanesine “evet”
umarah kutunun isik gecirgenligi lll numarali kutu- .
un isik gegirgenliginden fazladir. cevabi verilir?

A) 1 B) 2 @ D) 4

+ lsik bir kaynak tarafindan mi yayilir?



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


6.

Asadida, golge olusumu (g farkli cizimle anlatil-
mak istenmistir.

Il =)

Yapilan cizimlerle ilgili asagidaki ¢ikarimlarin
hangisi dogrudur?

Inlzca II. ¢izim dogru gOsterilmistir.
B) Yalnizca lll. ¢izim dogru gosterilmistir.
C) Yalnizca | ve Il. cizim dogru gosterilmistir.

D) Yalnizca Il ve lll. ¢izim dogru gosterilmistir.

Gelen Isin
v3
N 2
%
4,
S —

Bir diizlem aynaya sekildeki gibi gelen bir 1sin
ka¢ numarali yolu izleyerek yansir?

A1 B) 2 D) 4

1184 )

NARTEST

Vagres’

Asagida bir 1sinin diizglin bir ylizeyden yansimasi
gosterilmistir.
(III

II"\

Dizgiin ylizey

Sekilde gosterilen |, 11, llI, IV oklarindan hangisi
yansima agisini gostermektedir?

A) | B) 1l )

Dort arkadas asagidaki cicekleri farkh tip borularin
iclerinden gormeye calismaktadir.

= # 5

Gllsen
W

® o Hatice
Feyza v

Sabiha

Buna gore Giilsen, Hatice, Feyza ve Sabiha’dan
hangileri cicekleri gormeyi basarir?
A) Yalniz Gllsen
B) Gllsen ve Feyza
Ulsen ve Sabiha

D) Gllsen, Hatice, Sabiha ve Feyza

10. Isig1 gecirmeyen yani saydam olmayan maddelere

opak maddeler denir.

Asagidakilerden hangisi opak bir madde degil-
dir?

A) Elma
C) Mukavva

B) Futbol topu

un kopugi
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Oval
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Oval
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Oval

ibrah
Oval
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Oval


-ISIGIN YAYILMASI | BECERI TEMELLI TEST TEST -9

1.

Ozan, acik havada kitap okumayi seven bir cocuktur. Ozan'in okudugu kitap parlak ve mat sayfalardan olus-
maktadir. Ozan kitabin parlak sayfalarini okumakta zorlanirken mat sayfalari daha rahat okumaktadir.

Ozan'in yasadigi bu durum hakkinda asagida yapilan yorumlarin hangisi yanlistir?
A) Parlak sayfalarda gerceklesen yansima ylziinden okudugu sayfa parlamaktadir.

B) Mat sayfalarda gerceklesen yansima sayesinde giines isinlari dagilarak yansimistir.

C) Parlak sayfalari okurken goziine daha fazla giines isigi gelmistir.

parlak sayfalarda diizgiin yansima gerceklestigi icin daha rahat okumaktadir.

2. Bir 6grenci sekildeki gibi kurdugu bir deney diizeneginde cesitli islemler yaparak, her yaptigi islemden sonra
duvarda olusan golge boyunu 6lgmektedir.

Golge boyu uzunlugu
A

»

| W VYV iglemeler

Ogrenci elde ettigi verilerle bir grafik izdigine gore 6grencinin yaptig islemler asagidakilerden han-
gisi olabilir?

A) Once isik kaynagini engele yaklastirmis daha sonra da uzaklastirmistir.
B) Once engeli isik kaynagina yaklastirmis daha sonra da uzaklastirmistir.

C) Once engeli duvara yaklastirmis daha sonra da 1sik kaynagini engelden uzaklastirmistir.

nce engeli duvara yaklastirmis daha sonra da i1sik kaynagini engele yaklastirmistir.
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Oval

ibrah
Oval


5.

Bir 6grenci 1s1gin yansimasini gostermek amaciyla kareli
kagit, aci dlcer, lazer 151k kaynagi ve diizlem ayna kullana-
rak asagidaki diizenegi hazirliyor.

Ogrenci diizlem ayna Uizerine bir 1sin géndererek acidlcer ; N

yardimiyla gonderdigi 1sina ait gelme agisi, yansima agisi, N
gelen 1sinin aynayla yaptidi a¢i ve yansiyan isinin aynayla A S
yaptigi acilari dl¢lyor. e

Ogrencinin yaptigi 6l¢iim sonuglari ile ilgili;

[. Buldugu ol¢iim degerlerinin dordii de ayni degerde
olabilir.

[Il. Buldugu 6lciim degerlerinin dordi de farkli degerde olabilir.

lll. Buldugu 6l¢lim degerlerinin ikisi ayni ikisi farkli degerde olabilir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| ve lll C) llvelll D) I 1vell

Sekildeki ekranin 6nlinde bulunan K, L, M, N, P noktalarina bir mum ve saydam olmayan bir maddeden yapilmis
engel konularak ekranda golge olusumu gozlenecektir.

Mum ve engel asagidaki konumlarin hangisine konulursa
olusacak golge en biiyiik olur?

A) Mum K, engel P noktasina konulursa (Croooad Joooos @----- ®----@--------

B) Mum M, engel P noktasina konulursa

C) Mum P, engel K noktasina konulursa

um L, engel N noktasina konulursa

Suya tuz katip karistirdigimizda, tuz suyun icinde ¢6ziinlr ve tuzlu su olusur. Cam bardak icinde hazirladigimiz
tuzlu suyu 1s1ga tutup baktigimizda, tuzlu suyun saf su kadar saydam olmadigini goériiriiz. Hazirlayacagimiz
tuzlu suya ne kadar fazla tuz katarsak suyun saydamhgini da o kadar cok azaltiriz.

Eren, saf su dolu cam kabin Ustiinden isik kaynagi tutarak golge olusup olusmadigini test ediyor. Saf su dolu
kabin icine 6nce 50 gram, sonra da 100 gram tuz koyarak tuzlu su hazirlayan Eren, saf su dolu kapta yaptig
islemleri tekrarlayarak tuzlu su dolu kaplarla da golge olusturmaya calisiyor.

A A
o s

Koyu golge Golge yok

3
S

Hafif golge

Eren’in kaplarla yaptigi deneylerin sonuglari yukaridaki sekillerde verildigine gore; X, Y, Z kaplarinda
bulunan sularla ilgili hangi secenekteki tahmin dogrudur.

A) Saf su X kabinda, 100 gramlik tuzlu su'Y kabinda bulunuyor olabilir.

B) Saf suY kabinda, 50 gramlik tuzlu su X kabinda bulunuyor olabilir.
C) 50 gramlik tuzlu su X kabinda, 100 gramlik tuzlu su Z kabinda bulunuyor olabilir.

gramllk tuzlu su Z kabinda, saf su 'Y kabinda bulunuyor olabilir.
Vagres’

| A |
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Normal

Gelen isin Yansiyan isin

Sekildeki yansima olayinda a agisinin degeri b agisinin degerinin yarisi olduguna gore c agisi kag dere-
cedir?

A) 15° B) 30° C) 45°

7. Sekilde ebatlari belirtilen A cismi saydam bir maddeden yapilmisken ortasinda sekildeki gibi bir bosluk bulu-
nan B cismi ise opak bir maddeden yapilmistir.

A B

5cm

5cm 5cm

A ve B cisimleri asagidaki gibi yana yana getirilip 6nlerine konulan bir el feneri ile aydinlatilarak, ekran tizerinde
go0lge olusturuluyor.

=

Ekran

Buna gore ekran lizerinde olusacak gélgenin sekli asagidaki sekillerden hangisine benzemesi gerek-
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ibrah
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Oval


8. Azra, odasina az isik giriyor olmasindan dolayi sikayetcidir. Azra'nin annesi, Azra'nin odasindaki til perdeyi
sekildeki gibi daha ince ve gozenekleri daha genis bir tiil perde ile degistirmistir.

Buna gore Azra’'nin eski ve yeni perdeleriyle ilgili olarak;
I. Azra’nin yeni perdesi 15191 daha cok gecirmektedir.
[Il. Azra'nin her iki perdesi de yari saydam maddelere 6rnektir.
lll. Azra’nin yeni perdesinin eskisine gore daha ince olusu opaklik 6zelligini arttirmistir.

cikarimlarindan hangileri-dagrudur?

A) Yalnizl I C) lvelll D) I llvelll

Sekildeki X 1sinin Il numarali aynaya gelmektedir. Isin | numarali aynadan yansidiktan sonra K, L, M, N
noktalarinin hangisinden gecebilir?

A) K OMm D) N

10. Giines tutulmasinda Ay’'in gélgesi Diinya’'nin bazi bolgeleri Gzerine diser. Glines tutulmasi boyunca Ay’'in gol-
gesinin dustigu bolgelerde Glines goriilmez. Bu olay sirasinda Ay, Glineg'in 6nline gecip Glines isinlarinin
Diinya'ya ulasmasini engeller. Ay kiiclik olmasina ragmen Giines'e gore bize cok daha yakin oldugu icin Glines
1sinlarini tamamen kapatabilir.

Giines Tutulmasini ekran iizerinde olusturdugu bir cismin golgesine benzeten bir kisi;
I. Isik kaynadi Glines'tir.

Il. Golgesiolusan cisim Ay‘dir.

lll. Ekran, Dinya'dir.

ifadelerinden hangilerini soyleyebilir?

A) Yalniz| B) lvelll C) Ilvelll
\k A‘r
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